

音乐才子的“互联网+”路

——访湖南微课创景教育科技有限公司
总裁陈胜波校友、执行总裁隆澄校友

■ 肖子昕

在长沙市国家高新区的中电软件园总部大楼里，我们见到了陈胜波校友和隆澄校友。办公楼里质朴淡雅的装潢，简约舒适而又充满了古风韵味，办公桌后挂着一幅苍劲有力的字画，上书“鉴古观今”，侧面的墙上还有一幅《江山初绿》的画，似乎在诉说着办公室主人的雄心壮志，这就是他们平常办公的地方。

两位校友穿着简约而得体，为人友善而亲切，就像是学校里的大师兄一样，让我们紧张的心情逐渐地放松下来。在氤氲的茶香中，我们开始了长达一个半小时轻松愉快而深入的访谈。

坎坷成长 铸就品格

坎坷成长铸品格，这话无疑是对陈胜波的最好诠释。从小受父亲及大伯二伯的影响，陈胜波对于音乐一直有着执着的梦想与追求。初中毕业后，他考取岳阳师范学校学习音乐。师范三年结束后，他本想继续追寻自己的音乐梦，



(左陈胜波，右隆澄)

《《陈胜波》CHEN SHENGBO

[人物名片]

陈胜波，1982年出生，湖南岳阳人。2005级华南理工大学音乐表演专业。2010年，创办博艺艺术学校。2012年，联合创办广州最大艺术培训学校——广州赞歌音乐艺术培训学校。2015年，创办湖南微课创景教育科技有限公司。现任湖南微课创景教育科技有限公司总裁。

《《隆澄》LONG CHENG

[人物名片]

隆澄，1985年出生，湖南邵阳人。2004级华南理工大学音乐表演专业。2010年，创办广州麦田艺术培训学校。2015年，创办湖南微课创景教育科技有限公司。现任湖南微课创景教育科技有限公司执行总裁。

意欲深造考大学，无奈因家庭贫困，父亲病重，身为长兄的他需要承担起家庭的责任，便选择了去沈阳军区 65040 部队当兵。说起这段经历，陈胜波心情可谓是五味杂陈，不禁感叹道：“感觉这辈子再也没有我吃不了的苦了。”严寒的气候，难以下咽的饮食，高强度的训练都让他原本瘦弱、水土不服的身体有些吃不消。零下二三十度的天气穿着单衣训练的他也会跑到浑身是汗；即使穿着厚厚的棉衣裤匍匐前进，冰渣子也能将他的手脚磨破。尽管如此苦不堪言，他也未曾言弃，而是更加努力，连续两年获得优秀士兵、十佳共青团员、十佳内务标兵等荣誉。尽管



2001年12月，陈胜波在新兵连留影

军旅生活是那样艰苦，但他直言从未后悔，因为这段经历极大地锤炼了他的意志，塑造了他的品格，对于他今后的人生道路有着深远影响。

续梦华园 岁月峥嵘

058

当兵两年后，为了追寻自己从未放弃过的音乐梦，陈胜波放弃了部队提干的机会，选择备考音乐学院。第二年，在老师的建议下，也为了方便照顾自己在广东打工的母亲，他放弃了音乐学院而报考了享有“企业家的摇篮”美誉的华南理工大学。谈起报考华工的这个选择，他脸上不由自主流露出欣喜之情。华工作为一所综合性大学，为他提供了广阔的发展空间和丰富优质的资源，在这个大平台上，他可以接触到更多的信息，尽情地施展自己的才能。如若他当初选择了音乐学院，可能就没法如此顺利地实现从音乐才子走向互联网企业总裁的巨大跨度。

在校期间，陈胜波可谓是个大忙人，他不仅是班长也是团委学生会的秘书长、学院学生工作助理；在校外，还要在社会上做兼职。因为湖南的艺术培训相对比较成熟，他便每周五晚上乘坐火车硬座通宵赶到湖南。火车凌晨四点多便到达，而公交车六点才首发，冬天的时候，他就只能裹着大衣在冷风中瑟瑟

发抖一个多小时后，再乘车赶往湖南师大旁的艺术培训学校给艺考的学生们上课；周日晚上再通宵赶回学校去，这样才能赶上周一的第一节课。他清楚地记得，有一次由于火车延误导致他考试迟到，幸好辅导员知晓他的情况，网开一面让他在另外的教室进行考试。尽管迟到了，他仍然提前交卷并且取得了90多分的优异成绩。



2009年6月，陈胜波毕业前夕于华园留影

凭着这股拼劲，除了进入大学的第一个学期之外他未向家里要过一分钱；尽管身兼数职，奔波辛苦，他的学业也从未落下。四年下来，他的学业总成绩排名全班第二，拿过一次国家奖学金、一次国家励志奖学金、两次学校级的二等奖学金，而且连续两年获得“先进个人”的称号，绝对称得上是品学兼优的好学生、好干部。在收获诸多荣誉的同时，陈胜波还结识了一位人生挚友——隆澄。

从现场的采访可以看出，隆澄是个幽默乐观、友善而有亲和力的大师兄。在大学时，他就是个专业水平很高的活跃分子。在兼职的培训机构里，他是认真教学的教师；在学校里，他是“7音爱乐社”和“笃行戏剧社”两个社团的发起人，身为“7音爱乐社”的演出部部长，策划并举办了多次音乐会、学术讲座、交流等重要活动，都获得了很大的反响；比赛中，他如璀璨的明星，大放光彩，所在的合唱团和“大嘴鸟”重唱组斩获多项大奖，其中“大嘴鸟”重唱组还获得过“第二届中国大学生校园歌手大赛”全国总决赛专业组铜奖，可谓是成绩骄人。

隆澄是陈胜波的师兄也是老乡，一开学，两人便相识了，曾一起参加CCTV主办的“隆力奇杯”青年歌手电视大奖赛，在学校里也时常见面联系。两人志趣相投，建立了深厚的友谊，也为他们后来的合作奠定了坚实的基础。

创业路漫 仍须拼搏

毕业时，考虑到年龄问题，陈胜波毅然放弃了保研的资格；因想创业打拼，

也婉拒了留校当辅导员的机会。可是，创业对于当时刚毕业的他谈何容易，于是，他回到湖南继续致力于高考培训，积累经验和资金，为自己的第一次创业做准备。2010年，条件已经成熟，他便回广州牵头与朋友创办了博艺艺术学校。2012年，又与朋友合创广州最大艺术培训学校——广州赞歌音乐艺术培训学校。虽然事业步入了正轨，他却从未安于现状，他一直在等，等一个机遇。

而隆澄，这个同样胸怀大志的年轻人，毕业后开始在广州名校六中担任音乐老师，带领学校的交响乐团获得多项大奖，受到学校的器重，前途也是一片光明。然而拥有艺术家气质、有着浪漫主义情怀的他总感觉这三点一线的教书生活不适合自己的性格，无法体现自己的人生价值。于是他在教书的同时，牵头与朋友创办了麦田艺术培训学校。后来因为优异的工作能力，被碧桂园学校高薪聘任，工资不菲，福利和待遇也极其丰厚，在旁人看来理应是一份十分理想的工作。但是，有着雄心壮志的他并不甘于这样安逸稳定的工作，又与朋友辗转至安徽从事商业开发的活动中。

陈胜波和隆澄在毕业后一直保持着密切联系，经常交流并互相倾诉自己在生活上、工作上的种种，可谓是无话不谈。两颗年轻的心灵一直躁动着，一直在寻找一个更好的机会，实现更宏大的理想。果不其然，机会总是会留给有准备的人。广州微课网与陈胜波所在学校的一次合作触动了他，正好他也一直在思考转型之路。互联网时代，电子商务正是大势所趋，如果能够加入这个浪潮中，无论从国家战略还是市场需求等方面来看，都定能干出一番更大的事业。再加上自己本身就进入教育行业多年，转型起来更得心应手。此外，“微课网



2008年，华工音乐厅内，隆澄在毕业音乐会上深情献唱

的知识内涵和教学意义非常巨大，有时一个短小微课比几十节课都有用”，这使陈胜波十分心动，便开始力邀合伙人，其中就有隆澄。当时，陈胜波觉得隆澄是个可靠、可以信任依赖的好兄弟，便第一时间将这个项目的消息告诉了隆澄，并将相关的资料发给他。一直想重返家乡、热衷于教育事业且想做一番大事业



隆澄（右一）接受学生记者访谈

的隆澄看完资料后，觉得与自己的想法不谋而合，便与陈胜波一拍即合，偕同其他两位合伙人一起前往北京总部进行考察。凭借着魄力与能力，他们击败了其他3家已经洽谈许久的竞争者，一举拿下了微课网在整个湖南省的代理权。但这些，对于刚刚起步的他们来说，都只是开始而已。

“隔行如隔山，我们还需要不断地学习。”毕业后一直投身教育事业的他们本以为可以轻车熟路地经营互联网企业，后来才发现，互联网企业与学校有着天壤之别，无论是管理模式还是经营模式都有很大的不同，一切都还要从零开始。不过，这可难不倒有着强烈求知欲和上进心的陈胜波和隆澄。他们持续不断地学习，密切关注相关的政策与形势。“有所收获，但还远远不够，我们依然还在起跑线上，还没起跑呢。”隆澄谦虚地笑道。

如今，教育改革乃大势所趋，政府和企业都在培育在线教育，在线教育虽然并不是一个成熟的市场，却是一个新兴且有极大前景的市场。李克强总理“互联网+”战略的提出，互联网正跟传统产业融合，为经济转型升级提供了重要机遇，而互联网教育正是互联网与传统产业融合的产物。湖南省政府也对移动互联网发展十分重视及扶持，微课网作为传统课堂教学形式上的补充和促进，其“微课”可满足不同类型、不同程度的学习者自主选择资源、教育内容、知识容量以及教学方法，从而获得专门知识和技能的需求，能够助推湖南信息化的发展。陈胜波说道：“我们算是搭上了这趟列车，并且正在努力地抢占先驱市场。”隆澄听罢发出了爽朗的笑声，还不忘补充一句：“我们这也算是互联网的弄潮儿了。”公司经过一段时间的运营，已经逐渐步入了正轨，发展态势很好。不过，路漫漫其修远兮，在线教育的用户习惯、用户理念等仍需培育，他们也还在摸着石头过河，仍需更加拼搏，将公司做得更大、更强。

通力合作 共创未来

众所周知，团队合作的过程并非是一帆风顺的，总会出现种种意想不到的问题，合作得好能够成大事，合作不好则有可能毁掉一个团队，因此中国合伙人要如何长远地合作下去也是一门学问。说到这个，隆澄沉思片刻，感触良多。一个好团队最核心的就是首先要有共同而明确的目标，为了实现这个目标，大家拧成一根绳奋力前进。其次，还要有明确的分工，像他们这个团队便是：陈胜波作为发起人统筹全局，负责行政、管理还有重大决策，隆澄则负责项目的开发、运营和执行。整个团队以陈胜波为中心，由他提出方案，团队再进行讨论研究，尽管探讨的过程中会出现意见冲突、争执的情况，但最后依然由陈胜波协调决策，既集中了团队成员的智慧，也极大地提高了团队决策的效率。

此外，他们团队的人对于自己的私利相对看淡，更看重的是追求事业的成功、理想抱负的实现。团队成员对事物的看法、世界观等相近，志趣相投，不斤斤计较，坦诚相对，有什么问题都开诚布公地提出来，大家一起讨论解决，合作起来就比较顺利。“互相信任也是很重要的吧。”与我们同行的周红玲老师提了一句，两位校友相视一笑，默契地赞同了周老师的这句话。陈胜波认为，分好工之后就应该对成员有足够的信任，让成员放手去做，不设置太多的条条框框，反而能收获理想的效果。而隆澄则放心地说道，他对陈胜波非常信任，相信他的决策和判断能力，与他共事有十足的安全感，他是一位既稳重又有十足动力的合作伙伴。对于这一点，陈胜波表示了自己的感动与感谢，忆起创业前去北京考察的时候，大家伙儿对他充分地信任，支持他的工作，对于代理权的争取成功很有裨益。

谈到团队未来的规划与展望，本身怀揣音乐理想的音乐才子们流露出涉足在线艺术教育的意向。尽管这将是全新的市场，他们作为这个市场的先驱者所面临的将是未知的困难与挑战，但他们还是“想试试，拼一拼”。陈胜波坚定地握着方向盘，平稳地载着一车人向目的地驶去。

寄语学子 情深意长

对于华工新一代的学子们，校友们勉励道：要紧跟上互联网时代的步伐，

敏锐地把握这个时代的脉搏。在互联网时代，最重要的是点子。只要有一个绝妙的点子，成熟的模式、资金、技术、人才等都不是问题。对此，陈胜波举了个例子，与风投谈判的时候，一开始对其产品的估值是3亿元人民币，而后，他们突发奇想，萌生了一个点子，仅仅梳理了一下思路便与风投就新点子开始新一轮的谈判，意想不到的，这一个突发的灵感就让估值多了2亿元人民币。“互联网时代，一句话就可能翻云覆雨，学弟学妹们，你们要跟紧这个时代啊！”他不禁感叹道。

同时，他们也一致认为华工的学生在学校里不能只死读书，而是要在保证学业的基础上，多参加一些活动，承接一些学生工作，接触社会，多结识一些有阅历、有经验的人，多方面培养自己的能力，提高自己的综合素质。

最后，陈胜波对华工学子和母校寄语道：“亲爱的师弟师妹们，我们生在一个可以凭鱼跃、任鸟飞的时代，当今时代的更新速度和发展态势是历史罕见的，留给鱼儿鸟儿的空间也很大，做一个努力的、善良的、真诚的、善于观察、善于总结、善于把握机会的人，成功一定会眷顾你，让我们共同努力，成为华工明日的骄傲！同时也感谢母校为我们年轻创业者提供的广阔的平台和支持，感谢对我们孩子般的眷顾，在您的庇护下我们一定会走得更远、飞得更高！感谢母校、祝福母校！”

隆澄也表达了自己对学弟学妹们以及华工的期望和祝福：“祝福学弟学妹们在华工能够学有所获、学有所成。大学四年很长，可以慢慢进步；大学四年也很短，也许会在毕业之时稍有遗憾。但是人生就是如此，不求完美，但求在最风华正茂的时候做了自己想做的事，而大学四年正是我们去尽情施展自己才能的时候。也祝福母校蒸蒸日上，培育出更多走向世界的优秀人才。成长一直在路上，我们从未停下脚步。”

校友们的寄语，想必会给我们带来不少的启示，助我们华工的新一代骄子更坚定有方向地前行，华工的明天也必定会像校友们所祝福的那样，蒸蒸日上，创造更多辉煌！



陈胜波（后排左三）隆澄（后排左二）与学校师生合影